

深度观察

美国无家可归者问题加剧

本报记者 李志伟

根据美国住房和城市发展部发布的数据,2023年美国无家可归者人数超过65万,较2022年增长了12%。该机构表示,这是自2007年美国联邦政府开始统计有关数据以来,无家可归者人数达到的最高水平,也是增长最快的一年。美国人口普查局此前公布的数据显示,2022年美国官方公布的贫困率为11.5%,有3790万人处于贫困状态。

美国全国终止无家可归联盟发布的《无家可归者状况:2023年版》报告指出:“10多年来,美国在减少无家可归者人数方面没有取得任何实质性进展。”美国消费者新闻与商业频道发表的文章分析认为,无家可归者问题加剧的背后是美国日益严峻的贫富分化问题。

“没有足够的住房和服务,人们将继续流落街头”

格兰茨帕斯是美国西部俄勒冈州的一座内陆小镇,这座人口不足4万的小镇近年来出现越来越多无家可归者,很多人在公园里搭帐篷作为栖身之所。这些露宿者可能面临当地政府295美元的罚款,美国最高法院近日作出的裁决维持了格兰茨帕斯禁止无家可归者在公共场所露宿的禁令。不少民众认为,如果允许地方政府去惩罚那些需要地方睡觉的人,这将会进一步加深社会危机。

俄勒冈州的情况并非孤例。美国全国无家可归者法律中心的研究发现,美国越来越多的城市正在立法对无家可归者进行惩罚。2006年至2019年,美国城市在全市范围内禁止在公共场所露宿的法令增加了92%,禁止在公共场所露宿的法令增加了50%,禁止在公共场所坐卧的法令增加了78%,禁止在公共场所游荡的法令增加了103%,禁止在车辆中居住的法令增加了213%。

明尼阿波利斯联储联储银行机遇与包容性增长研究所的一份报告指出,美国的无家可归者人数越来越多,这给地

方政府如何给无家可归者提供庇护提出了一系列挑战。例如,一些城市要求法院暂停庇护权法令,因为庇护床位的需求已经超过市政供给能力。据美国媒体报道,2013至2023年间,加利福尼亚州无家可归者人数增加了53%;科罗拉多州2023年的无家可归者人数较2022年增加了39%。

《无家可归者状况:2023年版》报告称,无家可归者服务体系一直在扩大临时和永久床位的供应,但这些资源仍不足以惠及所有有需要的人。美国亚利桑那州庇护所服务公司首席执行官丽莎·格洛说:“没有足够的住房和服务,人们将继续流落街头。”

“许多城市街道上成片的无家可归者帐篷,令美国社会蒙羞”

根据机遇与包容性增长研究所的报告,美国各族裔和不同群体的无家可归者现象不尽相同。非洲裔、印第安人成为无家可归者的可能性高于其他族裔。据统计,2023年,美国每千人中无家可归者人数为1.96人,而非洲裔群体中每千人中无家可归者人数为6.15人,印第安人达到每千人13.21人。美国《国家》杂志网站一篇文章表示,“许多城市街道上成片的无家可归者帐篷,令美国社会蒙羞”。

无家可归者问题是美国贫困现象加剧的一个缩影。根据美国人口普查局的数据,2022年美国有12.5%的女性生活在贫困中,男性比例为10.5%。几乎每6个18岁以下的儿童中,就有1个处于贫困之中。65岁以上的老年人的贫困比例达到10.2%。数据同时显示,美国少数族裔的贫困人口占比高于其在总人口中的占比,非洲裔贫困人口占到总贫困人口的20.1%,拉丁裔占到28.4%。

美国《新闻周刊》此前进行的一项民调显示,贫困在美国是一个巨大的问题,比其他财富分配水平相似的国家要严重得多。经济合作与发展组织统计的数据显示,美国的

贫困率是该组织富裕国家中最高的。美国2023年最畅销的图书之一《由美国造成的贫困》直言,美国是世界上最有名的国家,却比其他任何发达国家的贫困人口都要多。

“经济不平等是无家可归者问题的根本原因”

美国媒体分析认为,美国的贫富分化加剧、无家可归者增多,导致种族矛盾、城市骚乱、暴力犯罪等社会危机进一步加剧。

《哈佛校报》刊发的一篇文章认为,美国无家可归者问题难以根治,原因非常复杂,直接原因是贫困和缺乏可以负担得起的住房,同时美国的医疗体系不公、药物滥用等问题导致该问题加剧。美国《圣迭戈联合论坛报》评论表示,“经济不平等是无家可归者问题的根本原因”。

“美国的福利制度是一个漏水的桶。”美国普林斯顿大学社会学教授马修·德斯蒙德表示,过去50年,美国的贫困问题没有得到真正改善,不少人缺少稳定的住房、负担得起的医疗护理,以及足够的儿童保育服务。从2000年到2022年,美国城市的平均燃料和公用事业成本上涨了115%。

美国政客新闻网的一篇报道认为,美国在补贴富人方面所做的工作远远多于为减少贫困所做的工作,许多政策都更有利于富人群体,这让穷人变得越来越穷,已处于有利地位的群体却获得了更多利益。彭博社的一篇报道预计,到2048年,美国最富有的1%的人将占有全美62%的财富。

乐施会美国经济正义政策负责人丽贝卡·里德尔说,50年来,穷人的处境没有什么改变,而收入最高的1%的人所占的收入比例却快速增长。里德尔认为,美国在税收、社会保障、公共服务等方面所做的选择,并非为了结束贫困和困难而设计,这些政策在很多方面加剧了不平等。

(本报华盛顿7月29日电)



友谊的河流,时而平静流淌,时而波澜起伏,却奔流不息,永不干涸。在我看来,拉丁美洲人民与中国人民的友谊亦是如此。

我来自阿根廷。从20多年前第一次访问中国迄今,我一共到过中国33次。与众多中国朋友结下的友情常常触及我心灵深处。我从他们身上学到了很多,也领悟了很多。

在中国,我总是被创新的激情鼓舞。虽然来过那么多次,但我从不认为自己对中国了解足够深刻。随着中国经济持续稳定发展,我每次到访中国都能发现这里的社会面貌出现了令人欣喜的变化。支付手段的日新月异尤其令我感到惊讶。每次到北京,我都会住在王府井大街边的一家酒店。那里除了交通便利,附近的购物、餐饮、文化娱乐设施也很齐全。

我特别喜欢逛王府井大街边的一家大型超市,货架上的商品琳琅满目、应有尽有。我经常在这里为家人和朋友选购礼品。以前,信用卡支付在中国并不常见,因此,我一直使用现金支付。随着时间的推移,信用卡在中国各地风靡一时。现在,数字支付成了主要支付方式。还记得第一次在超市看到一位耄耋老人用手机完成了支付时,我深感震惊。

在我看来,数字支付是中国人民运用科技创新服务生活的体现。除了数字支付,中国各行各业都在积极推进改革,人们拥抱创新,转化运用科技成果,使生活更加丰富多彩。我喜欢探寻这里发生的新变化,也因此深受鼓舞。我相信,未来中国还会带给人们更多的惊喜。

在中国,我常常体会到“和而不同”的包容精神。

在四川参观乐山大佛时,我与一位中国友人就中国古代哲学思想中的阴阳学说进行了探讨。此前我仅仅是把阴阳理解为万事万物对立的两面,但这位友人解释说,阴和阳对立统一、相互转化,中国人更看重两者之间的互补关系。这让我茅塞顿开,阴阳是一个相对而非绝对的概念,两者可以相互转化。在正确看待两种差异较大的文明方面,如果双方站得更高,从整体、系统的角度来客观地观察对方,也许就能看到双方的互补性和共通之处。

我由此联想到,不同国家的人们受到文化差异影响,看待事物的方式不同、角度各异,如果能保持更加开放心态,客观看待差异、平等相待、彼此倾听,或许就能从中得到更多灵感,找到不同国家、不同民族、不同宗教信仰和平共处、和谐相处之道。

在中国,我深刻体会到加强交流、相互了解的重要性。我曾有机会访问中国西藏自治区。在我的脑海中,拉萨是一个纯净却封闭的地方。飞机降落后,我在那里的所见所闻与我想象中的图景大相径庭。我遇到一名身着红色僧袍的年轻僧人,他坐在那里使用手机查阅信息,这和世界上大多数地方的年轻人一样。后来我才知道,现代通信设备和技术早已在西藏普及。西藏与中国其他地方一样,也在通往现代化的道路上奔跑。

中文有一个成语“冰山一角”,是指整个事物中已经显露出的很小一部分。这是有科学依据的,由于冰的密度比海水小,冰山露出海面的体积往往只占其总体积的10%左右。大多数时候,人们对事物的认知容易停留在其表面。在中国的所见所闻让我更加懂得谦虚待人、冷静处事。对于新结识的人或出现的新事物,也不要轻易下结论,而是要仔细观察、多方了解,不断加深自己的认识。如果能够摒弃成见和偏见,尝试着从对方的角度去看待问题,我们就能跨越文化差异,增进相互理解。

我的中国故事还会继续下去。我希望能和更多的中国人接触、沟通、交流,从思想的碰撞和交流中获得更多启发,为不同文明的互学互鉴作出贡献。

(作者为阿根廷—中国民间合作协会创始人)

跨越文化差异,增进相互理解

(阿根廷) 迭戈·马尔克斯

科威特迎来椰枣收获季

椰枣是西亚和北非沙漠绿洲常见的绿色乔木椰枣树的果实,也是中东国家重要的出口农作物。同时,椰枣也是阿拉伯民族不可或缺的食品,营养丰富,亦被称为沙漠面包。最近,科威特等海湾国家相继迎来椰枣收获季。

(本报记者 张志文)



图①:在科威特首都科威特城拍摄的椰枣树。

图②:科威特城穆巴拉克老市场上售卖的各式椰枣。

图③:科威特特色干椰枣。

以上图片均为阿萨德摄



韩国央行最新数据显示——

韩国经济2024年上半年增长2.8%

本报记者 莽九晨

韩国中央银行韩国银行日前公布的初步核算数据显示,韩国国内生产总值(GDP)2024年上半年增长2.8%,比此前预期低0.1个百分点。韩国银行表示,受内需不振等因素影响,韩国第二季度GDP环比下降0.2%,但预计今年出口贸易将继续保持增长趋势,全年经济增长率大致接近5月的预测值2.5%。

韩国经济今年上半年的增长主要靠出口拉动。根据韩国银行最新发布的数据,今年第一季度,出口拉动GDP增长4.3个百分点,第二季度则拉动GDP增长2.4个百分点。韩国产业通商资源部日前发布的数据显示,今年上半年,韩国出口同比增长9.1%,达到3348亿美元。其中,最大出口产品半导体出口同比增长52.2%,达657亿美元;第二大出口产品汽车出口同比增长3.8%,并创下历史同期最高纪录的370亿美元。

数据同时显示,内需对韩国今年第一季度GDP增长的贡献度为-1%,第二季度为-0.1%。韩国纽西斯通讯社报道认为,受持续的高物价和高利率影响,民间消费和企业投资逐渐减少,内需短时间内很难出现反弹。

韩国统计厅7月初发布的数据显示,韩国6月份居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.4%。其中,农产品价格同比大涨13.3%,苹果、梨等水果价格也居高不下。据韩国产业通商资源部统计,韩国大型超市5月份家电、文化产品销售额减少19.1%,降幅最大;体育、日用消费品的销售额也分别减少14.2%和12.9%。除必需的食品类商品外,消费者的消费意愿都出现不同程度下滑。

韩国银行7月中旬召开金融货币委员会会议,决定维持3.5%的基准利率。韩联社报道说,韩国银行继续维持基准利率主要是考虑到汇率波动、家庭负债持续飙升等因素。近一时期,韩元对美元汇率持续走低,家庭负债继续增加,过早降息可能会导致韩元对美元汇率进一步下挫,并推动家庭负债持续飙升。

在维持高利率的情况下,韩国企业的投资意愿受到抑

制。韩国银行的数据显示,设备投资第一季度同比减少1.0%,第二季度同比减少3.4%。韩国开发研究院7月初发布的报告指出,韩国5月份设备投资同比下滑5.1%,建设投资同比减少3.8%。韩国开发研究院还表示,根据出口恢复态势预估的今年消费和设备投资应分别增长0.3%和0.7%,但如果按现行的高利率维持下去,今年消费和设备投资将分别减少0.4个百分点和1.4个百分点。韩国延世大学经济学院名誉教授金正植认为,受持续高利率的影响,个体经营者负担将增加,消费能力下降,企业投资意愿降低,预计内需问题仍较突出。

为进一步提振内需,韩国企划财政部在7月初发布的《2024年下半年经济政策方向》文件中,将“加强对小商业者和普通民众的支援”“稳定物价、减轻生活负担”“扩大建设投资”等确定为下半年的工作重点。韩国企划财政部认为,下半年随着政策的落实,物价等制约内需的因素将有望得到缓解。

(本报首尔7月29日电)

欧盟对七个成员国启动过度赤字程序

据新华社布鲁塞尔电(记者康逸、丁英华)欧盟理事会日前确认法国、意大利、匈牙利、比利时、马耳他、波兰和斯洛伐克七个成员国财政赤字过高。按照相关规定,欧盟对上述七个国家启动过度赤字程序,要求这些国家采取措施降低赤字水平。

欧盟理事会还认定,自2020年以来就处于过度赤字程序中的罗马尼亚尚未采取有效行动削减赤字,因此该程序仍继续进行。过度赤字程序旨在确保所有欧盟成员国恢复或保持财政预算纪律,避免出现过度赤字,从而保持低政府债务或将高债务降低至可持续水平。按照程序,相关国家应在指定时间内采取有效行动削减赤字,否则可能被处以罚款。

欧盟《稳定与增长公约》规定,欧盟成员国年度财政赤字不得超过其国内生产总值(GDP)的3%,公共债务不得超过其GDP的60%。数据显示,2023年法国财政赤字占GDP比重为5.5%,意大利为7.4%,匈牙利为6.7%,比利时为4.4%,马耳他为4.9%,波兰为5.1%,斯洛伐克为4.9%,罗马尼亚为6.6%。

本版责编:邹志鹏 赵益普 郑翔